

Γραφείο Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων
Πρεσβεία της Ελλάδος στη Μαδρίτη



**Δελτίο Οικονομικών και Επιχειρηματικών
Εξελίξεων στην Ισπανία**



ΜΑΡΤΙΟΣ 2024

Επιμέλεια-σύνταξη:

Παντελής Γκάσιος
Χριστίνα Οικονόμου
Αριάδνη Κορμαλή
Εύα Κουντούρη

Ανδα. Dr. Arce 24-28002 Μαδρίτη, <https://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-xora/office/840>, ecocom-madrid@mfa.gr

Πληθωρισμός Μαρτίου 2024 στην Ισπανία

Σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία που δημοσίευσε σήμερα το Εθνικό Ινστιτούτο Στατιστικής (INE), ο εναρμονισμένος δείκτης τιμών καταναλωτή στην Ισπανία αυξήθηκε κατά τέσσερα δέκατα της ποσοστιαίας μονάδας τον Μάρτιο τ.ε. σε σύγκριση με τον προηγούμενο μήνα, ανερχόμενος στο 3,2%. Ωστόσο, ο δομικός πληθωρισμός, ο οποίος δεν περιλαμβάνει την ενέργεια και τα φρέσκα τρόφιμα, συνεχίζει την πορεία συγκράτησης, υποχωρώντας από 3,4% σε 3,3%.

Σύμφωνα με το ισπανικό Υπουργείο Οικονομίας, η αύξηση του πληθωρισμού αποδίδεται στην αύξηση του ΦΠΑ στην ηλεκτρική ενέργεια, από 10% σε 21%, μετά από σχεδόν τρία χρόνια μειωμένου φορολογικού συντελεστή. Υπενθυμίζεται ότι προηγούμενη μείωση εν λόγω φόρου, αποτέλεσε μέρος του πακέτου μέτρων κατά της κρίσης, το οποίο εφάρμοσε η ισπανική Κυβέρνηση προς αντιστάθμισμα των δυσμενών επιπτώσεων του πολέμου στην Ουκρανία και της πληθωριστικής κρίσης, μέτρα τα οποία ήταν προγραμματισμένα να εξαλειφθούν σταδιακά κατά τη διάρκεια τ.ε.

Εν προκειμένω, η απόφαση ισπανικής Κυβέρνησης περί αύξησης εν λόγω ΦΠΑ, οφείλεται στην πρόσφατη πτώση της τιμής της ηλεκτρικής ενέργειας. Επισημαίνεται ότι όταν σχεδιάστηκαν τα μέτρα κατά της ενεργειακής κρίσης, η Κυβέρνηση έθεσε ως προϋπόθεση την διατήρηση της τιμής χονδρικής αγοράς σε επίπεδα άνω των 45 ευρώ ανά MWh. Από τον Φεβρουάριο τ.ε. ο

μέσος όρος βρίσκεται ήδη κάτω από αυτό το όριο και οι οικονομικοί κύκλοι επιβεβαιώνουν ότι θα παραμείνει έτσι τουλάχιστον μέχρι τον Απρίλιο τ.ε. ως αποτέλεσμα της μεγάλης παραγωγής ΑΠΕ και της μείωσης της τιμής του φυσικού αερίου, γεγονός που ασκεί καθοδική πίεση σε ολόκληρη την αγορά.

Επιπροσθέτως καταγράφεται αύξηση της τιμής των καυσίμων, η οποία έχει πλέον συσσωρεύσει εννέα συνεχόμενες εβδομάδες αδιάκοπων αυξήσεων. Πράγματι, ενώ η ηλεκτρική ενέργεια και το φυσικό αέριο έχουν γίνει φθηνότερα, η βενζίνη και το ντίζελ έχουν ανακτήσει την αξία τους, την στιγμή που οικονομικοί αναλυτές υποστηρίζουν ότι ο κύριος λόγος αυτού, είναι οι συνεχείς περικοπές της προσφοράς που πραγματοποιούνται από τον Οργανισμό Εξαγωγών Πετρελαιοπαραγωγών Χωρών (ΟΠΕΚ), προκειμένου να διατηρηθούν οι διεθνείς τιμές του πετρελαίου υψηλές.

Χρηματιστήριο

Ο χρηματιστηριακός δείκτης IBEX35 έκλεισε τον Μάρτιο στις 11.074,60 μονάδες, υπερβαίνοντας τις τελευταίες ημέρες του μήνα και το επίπεδο των 11.000 μονάδων, καταγράφοντας μηνιαία άνοδο της τάξεως του 10,7% έναντι των 10.001,30 μονάδων στο τέλος Φεβρουαρίου. Σε ετήσια βάση, ο δείκτης IBEX35 εμφανίζεται αυξημένος κατά 20,9%, ενώ σε τριμηνιαία βάση έχει καταγράψει άνοδο της τάξεως του 9,6%.

Ελληνική συμμετοχή στη μεγάλη Διεθνή Έκθεση - Συνέδριο MWC 2024

Στο διάστημα 26-29 Φεβρουαρίου τ.ε. πραγματοποιήθηκε στο Διεθνές Εκθεσιακό Κέντρο της Βαρκελώνης (FIRA Gran Vía), η εξαιρετικά σημαντική για τον παγκόσμιο κλάδο τηλεπικοινωνιών, κινητής τηλεφωνίας και τεχνολογικής καινοτομίας Διεθνή Έκθεση και Συνέδριο "Mobile World Congress" (MWC). Ταυτόχρονα έλαβε χώρα η ειδικότερη έκθεση για τις νεοφυείς επιχειρήσεις, με τίτλο "4 Years From Now" (4YFN), σε χωριστή αίθουσα σε όροφο του Εκθεσιακού Κέντρου Βαρκελώνης. Διοργανώτρια της MWC είναι η Ένωση Εταιριών Κινητής Τηλεφωνίας GSMA, που συνιστά παγκόσμιο βιομηχανικό Οργανισμό οποίος εκπροσωπεί τα συμφέροντα των φορέων εκμετάλλευσης δικτύων κινητής τηλεφωνίας παγκοσμίως.

Σύμφωνα με τα στοιχεία των διοργανωτών, στη φετινή έκθεση συμμετείχαν συνολικά πάνω από 2.700 εκθέτες, χορηγοί και συνεργαζόμενοι επιχειρηματικοί Όμιλοι του κλάδου, καταμετρημένοι σε 7 μεγάλες αίθουσες (Halls) του Εκθεσιακού Κέντρου, ενώ στην 8η αίθουσα έλαβε χώρα η παράλληλη έκθεση για τις νεοφυείς επιχειρήσεις (4YFN). Στους χώρους της FIRA Gran Vía υπήρχαν ειδικά διαμορφωμένοι χώροι για πραγματοποίηση επιχειρηματικών συναντήσεων, συνεδρίων και ομιλιών. Οι εκτιμήσεις των διοργανωτών ανέφεραν φετινό αριθμό επαγγελματιών επισκεπτών στους 101.000 από 205 συνολικά χώρες και περιοχές, αριθμός ο οποίος πλησίασε

περισσότερο τα επίπεδα επισκεψιμότητας της έκθεσης προ της πανδημίας (110-120.000), ενώ παρατηρήθηκε και φέτος η πολυκοσμία που διέπει παραδοσιακά τους χώρους της MWC. Κατά τη διάρκεια της έκθεσης, στελέχη και σημαντικά πρόσωπα της τεχνολογίας - μεταξύ των οποίων και ορισμένοι Έλληνες-παρευρέθηκαν στη Βαρκελώνη προκειμένου να συμμετέχουν στα προγραμματισμένα συνέδρια και τις ομιλίες που πλαισίωσαν την έκθεση, με παρουσιάσεις της τρέχουσας κατάστασης της αγοράς, καθώς και προβλέψεις για τη μελλοντική της πορεία και τις τάσεις της. Στα πλαίσια του προγράμματος ομιλιών, διοργανώθηκε επίσης ειδική δραστηριότητα υπό την ονομασία Ministerial Programme 2024, στην οποία ομιλητές ήταν ανώτατοι κρατικοί αξιωματούχοι του κλάδου, καθώς και διεθνείς προσωπικότητες στελέχη εταιριών του κλάδου της τεχνολογίας. MWC αποτελεί ορόσημο διεθνώς για την επιχειρηματική συνεργασία και δικτύωση των τεχνολογικών εταιριών και των νεοφυών επιχειρήσεων και παγκόσμιο πόλο έλξης ειδικών των διαφόρων τεχνολογικών κλάδων. Σημαντικός αριθμός χωρών συμμετέχει με εθνική αποστολή / περίπτερο, μεταξύ των οποίων και η χώρα μας. Μεταξύ άλλων, εθνικά-περιφερειακά περίπτερα που ξεχώρισαν φέτος ήταν της Ισπανίας, της Αυτόνομης Κοινότητας της Καταλονίας, της Γαλλίας, της Γερμανίας, της Ιταλίας, του Ην. Βασιλείου, του Βελγίου, της Κίνας, της Ινδίας, της Τουρκίας, του Ισραήλ, της Νοτίου Κορέας, της Σ. Αραβίας, των ΗΑΕ. Επίσης, συμμετείχε πληθώρα κινεζικών

εταιρειών τεχνολογίας, οι οποίες είχαν ισχυρότατη παρουσία, όπως και άλλοι μεγάλοι διεθνείς Όμιλοι με τα μεγαλοπρεπή περίπτερά τους στην έκθεση.

Η Ελλάδα συμμετείχε για 11η συνεχή χρονιά στην MWC, με εθνικό περίπτερο στην αίθουσα 7. Η εθνική συμμετοχή συνδιοργανώθηκε από την Enterprise Greece, τον Σύνδεσμο Επιχειρήσεων Καινοτόμων Εφαρμογών Ελλάδος (ΣΕΚΕΕ) και το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης. Η εθνική αποστολή στη φετινή έκθεση MWC είχε εξάλλου την υποστήριξη και την ενεργή συμμετοχή φορέων όπως της Περιφέρειας Αττικής και του Περιφερειακού Αναπτυξιακού Ταμείου, του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών (ΕΒΕΑ) και της Θερμοκοιτίδας Επιχειρήσεων Αθήνας (Th.E.A.), της HELEXPO και της κλαδικής τεχνολογικής έκθεσης BEYOND, της τράπεζας EUROBANK και του EGG, του Κέντρου Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας «ΑΡΧΙΜΗΔΗΣ», του Εθνικού Μητρώου Νεοφυών Επιχειρήσεων «Elevate Greece», του NBG Seeds της Εθνικής Τράπεζας, του ΕΚΕΦΕ Δημόκριτος, του Ευρωπαϊκού Κόμβου Καινοτομίας για την Ψηφιακή Διακυβέρνηση GR digiGOV-innoHUB, καθώς και του επενδυτικού ταμείου Phaistos 5G Ventures. Επιπλέον, για την πραγματοποίηση της ελληνικής συμμετοχής συνεργάστηκαν το ευρωπαϊκό δίκτυο PRAXI Network, η Ένωση Εταιρειών Κινητής Τηλεφωνίας (ΕΕΚΤ), ο Σύνδεσμος Εταιριών Πληροφορικής Βορείου Ελλάδος (ΣΕΠΒΕ) καθώς και η Ένωση Ελληνικών Εταιρειών Αναδυόμενων

Τεχνολογιών (ΗΕΤΙΑ), γεγονός που καταδεικνύει το ενδιαφέρον για την παρουσία του ελληνικού τεχνολογικού οικοσυστήματος στη διεθνή αυτή διοργάνωση.

Φέτος, η Ελλάδα εκπροσωπήθηκε στην έκθεση με εθνικό περίπτερο εμβαδού 154 τ.μ., όπως και πέρσι, προκειμένου να καλυφθούν οι ανάγκες της αυξημένης συμμετοχής από 37 ελληνικές καινοτόμες τεχνολογικές εταιρείες και φορείς με περισσότερους από 100 εκπροσώπους. Την φετινή έκθεση και την ελληνική συμμετοχή σε αυτήν τίμησαν με την παρουσία τους ο Υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης κ. Δ. Παπαστεργίου, ο Υφυπουργός κ. Κ. Κυρανάκης, ο Γενικός Γραμματέας Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων Καθ. Κ. Καραντζαλος, ο Περιφερειάρχης Αττικής κ. Ν. Χαρδαλιάς, ο Διοικητής ΑΑΔΕ κ. Γ. Πιτσιλής, η Πρόεδρος του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών κα Σ. Κουνενάκη Εφραιμογλου. Την ελληνική συμμετοχή τίμησαν επίσης με την παρουσία τους η Διευθύντρια του τμήματος Διεθνών Σχέσεων του ΕΒΕΑ και της Θερμοκοιτίδας Υποστήριξης Νεοφυών Επιχειρήσεων του Επιμελητηρίου κα Ελένη Φώτη, η Δ/ντρια ΜΜΕ και Μεγάλων Εξαγωγέων & Προβολής της Enterprise Greece κα Α. Τρυποσκούφη, ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος του ΣΕΚΕΕ κ.κ. Μάνος Μακρομάλλης και Γιώργος Μαρκατάτος αντίστοιχα, ο Πρόεδρος της ΔΕΘ-HELEXPO κ. Αναστάσιος Τζήκας, ο εκπρόσωπος του ΕΔΥΤΕ κ. Γιάννης Κωστής- Γιανναράκης, ο Γενικός Διευθυντής της Ένωσης Εταιρειών

Κινητής Τηλεφωνίας (ΕΕΚΤ) κ. Στεφανόπουλος και άλλοι.

Στις 26/2, ώρα 2 μ.μ., Υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης κήρυξε τα εγκαίνια του ελληνικού εθνικού περιπτέρου απευθύνοντας χαιρετισμό στους παρευρισκόμενους, οποίος ακολουθήθηκε από σύντομους χαιρετισμούς λοιπών επισήμων και εκπροσώπων διοργανωτών φορέων. Εν συνεχεία υπουργικό κλιμάκιο ξεναγήθηκε στο χώρο της έκθεσης από τον ΣΕΚΕΕ και συμμετείχε σε εκδηλώσεις στο πλαίσιο του προγράμματος φιλοξενίας επισήμων αποστολών.

Μεταξύ των Ελλήνων εκθετών στη φετινή MWC περιλαμβάνονται η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), οι εταιρείες Acromove, Aegean Solutions, AETHER, AGENSO, Argo Semiconductors, AthletesWeR, Bespot, Deltech SLT, Dotsoff S.A., EVRYKA – Digital Innovative Solutions, Excelon Financial Services, GM395, Grapevine Digital, Gnomon Informatics S.A., HAM Systems, Intergo Telecom smpc, Keyvoto, Lerna AI, LIKNOSS Group, Modulus, Moptil, M-Sensis S.A., M-Stat S.A., Neawallet, Neos Beyond Payments, Run4More, Safesize S.A., SAMMYACHT, SmartRep, Tetragon, Θερμοκοιτίδα Επιχειρήσεων Αθήνας (Th.E.A.), Tilematiki ICT, Vantage Towers S.A., Vertoyo, YSOFT S.A. Με ανεξάρτητο μεγάλο περίπτερο, έναντι του εθνικού περιπτέρου στην MWC, συμμετείχε όπως κάθε χρόνο ο μεγάλος ελληνικός τηλεπικοινωνιακός Όμιλος Intracom Telecom.

Το Γραφείο ΟΕΥ Μαδρίτης διένειμε και στην παρούσα έκδοση της MWC πληροφόρηση σχετική με την ελληνική παρουσία και συμμετοχή σε σειρά κρατικών και επιχειρηματικών ισπανικών φορέων και επιχειρήσεων, καθώς και σε περίπτερα ορισμένων ξένων χωρών που μετείχαν στην έκθεση. Ο Επικεφαλής του Γραφείου παρέστη στην έκθεση τις τρεις πρώτες ημέρες διεξαγωγής της (26-28/2), πραγματοποιώντας επαφές με το σύνολο των Ελλήνων εκθετών και των εκπροσώπων των παριστάμενων φορέων, καθώς και συναντήσεων ενημέρωσης αλλά και ανάλυσης τρόπων υποστήριξης των ελληνικών τεχνολογικών εξωστρεφών επιχειρήσεων. Γραφείο ΟΕΥ οργάνωσε αναλυτικά κάτωθι συναντήσεις και δράσεις για τους συμμετέχοντες στην έκθεση, στις οποίες μετείχε και ο Επικεφαλής:

(α) Συνάντηση Προέδρου ΕΒΕΑ με Εκτελεστικό Πρόεδρο Technova Barcelona κ. Piqué (26/2, στο ελληνικό περίπτερο): συζήτηση περί αναθέρμανσης παλαιότερου σχεδίου μνημονίου συνεργασίας προς υπογραφή, καθώς και περί εκατέρωθεν προσέλκυσης νεοφυών επιχειρήσεων,

(β) Συνάντηση Προέδρου ΕΒΕΑ με Πρόεδρο Επιμελητηρίου Βαρκελώνης κ. Santacreu (26/2, στην έδρα Επιμελητηρίου): συνάντηση πραγματοποιήθηκε σε εγκάρδιο κλίμα, με ανταλλαγή απόψεων επί παλαιότερου σχεδίου μνημονίου συνεργασίας προς επικαιροποίηση και υπογραφή, καθώς και με πρόσκληση ΕΒΕΑ προς Επιμελητήριο

Βαρκελώνης όπως συμμετάσχει σε σχεδιαζόμενη ενεργοποίηση πρωτοβουλίας λέσχης ευρωπαϊκών μητροπολιτικών Επιμελητηρίων στην Αθήνα προσεχή Μάιο ή Ιούνιο. Αμφότερες οι πλευρές δεσμεύθηκαν να βρουν τρόπους στενότερης συνεργασίας, τόνωσης των σχέσεων μεταξύ των επιχειρήσεων μελών τους, καθώς και σε επίπεδο διοργάνωσης εκατέρωθεν επιχειρηματικών αποστολών, (γ) Σύντομη συνάντηση ΕΒΕΑ και Enterprise Greece με Υπεύθυνο Διεθνών Σχέσεων Foment de Treball, ήτοι της μεγάλης εργοδοτικής και επιχειρηματικής ένωσης της Καταλονίας κ. García (27/2, στο ελληνικό περίπτερο),

(δ) Συνάντηση ΕΒΕΑ και Enterprise Greece με Αναπληρώτρια Διευθύνουσα Σύμβουλο Επιμελητηρίου Μαδρίτης κα Salvadores (27/2, στο ελληνικό περίπτερο): ομοίως με ανωτέρω, μεταξύ άλλων, ΕΒΕΑ απηύθυνε προφορική πρόσκληση προς Επιμελητήριο Μαδρίτης όπως συμμετάσχει σε σχεδιαζόμενη ενεργοποίηση πρωτοβουλίας λέσχης ευρωπαϊκών μητροπολιτικών Επιμελητηρίων στην Αθήνα.

(ε) Πραγματοποίηση ημίωρης δράσης προβολής – δικτύωσης ελληνικών και ισπανικών επιχειρήσεων στο ισπανικό εθνικό περίπτερο, σε συνεργασία με τον Οργανισμό Red.es, ο οποίος υπάγεται στο ισπανικό Υπουργείο Ψηφιακού Μετασχηματισμού (27/2, ισπανικό περίπτερο): 9 ελληνικές επιχειρήσεις (περιλαμβανομένης της θερμοκοιτίδας Th.E.A. του ΕΒΕΑ) και αντίστοιχα 7 ισπανικές προέβησαν σε

σύντομες παρουσιάσεις διάρκειας ενός λεπτού (pitch) σε μικρό αμφιθέατρο του ισπανικού περιπτέρου, ενώ εν συνεχεία ακολούθησε σύντομη περίοδος επιχειρηματικής δικτύωσης μεταξύ των επιχειρήσεων. Ισπανική διοργάνωση υπήρξε ταχύτατη και αρίστου επιπέδου, με επεξεργασία και εμφάνιση καλαισθητού λογότυπου που εμφανιζόταν στο φόντο της εκδήλωσης με τίτλο "Spain – Greece Networking, Greece Innovation Unleashed". (στ) Οργάνωση συνάντησης εκπροσώπων Enterprise Greece με Διευθύντρια Διεθνούς Εμπορίου ACCIÓ (ομολόγου Enterprise Greece στην Καταλονία) κα Serradell (29/2, περίπτερο ACCIÓ). Τέλος, πραγματοποιήθηκε σύντομη ξενάγηση σε χώρο ολλανδικού περιπτέρου σε εκπροσώπους ελληνικών φορέων και επιχειρήσεων, κατόπιν επαφής Γραφείου ΟΕΥ με Ολλανδούς συναδέλφους.

Συμπερασματικά, φετινή ελληνική εθνική συμμετοχή στην έκθεση MWC κρίνεται απολύτως επιτυχημένη και εξαιρετικά αναβαθμισμένη όσον αφορά το επίπεδο εκπροσώπησης τόσο του ελληνικού κράτους όσο και του δυναμικού των επιχειρήσεων, η δε συνέχιση και περαιτέρω ενίσχυση της επιτυχημένης παρουσίας της χώρας μας με περίπτερο εθνικού χαρακτήρα στην MWC εκτιμάται επιβεβλημένη στις προσεχείς διοργανώσεις, συνοδευόμενη από την όπως πάντα, εδώ και αρκετά χρόνια, συντονισμένη στήριξη των συμμετεχόντων καινοτόμων φορέων και εταιρειών του κλάδου τηλεπικοινωνιών και καινοτόμων τεχνολογικών εφαρμογών.

Παρουσίαση «Βαρομέτρου Επιχειρηματικού Κλίματος στην Ισπανία» από τον ICEX

Το πρωινό της 4ης Μαρτίου έλαβε χώρα σε αίθουσα του ισπανικού φορέα εξωστρέφειας ICEX (España Exportación e Inversiones) παρουσίαση των αποτελεσμάτων έτους 2023 έρευνας που διεξάγει σε ετήσια βάση (εδώ και 16 χρόνια) ο ICEX / Invest in Spain σε συνεργασία με το ακαδημαϊκό ίδρυμα επιχειρηματικών σπουδών IESE Business School (Πανεπιστήμιο Navarra) και με την Ένωση Πολυεθνικών Επιχειρήσεων που εδρεύουν στην Ισπανία (Multinacionales con España), με αντικείμενο το επιχειρηματικό κλίμα στη χώρα, από την οπτική γωνία του ξένου επενδυτή.

Χαιρετισμό κατά την έναρξη της παρουσίασης του «Βαρομέτρου 2023» απηύθυνε στο κοινό, το οποίο αποτελείτο κυρίως από στελέχη της ισπανικής Διοίκησης και εδώ ξένων Πρεσβειών, η Υφυπουργός Εμπορίου κα Xiana Méndez, η οποία αναφέρθηκε σε σημαντικότητα εν λόγω έρευνας μεταξύ ανώτατων στελεχών 700 επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στην Ισπανία με ξένη συμμετοχή στο κεφάλαιό τους, ως αποτύπωσης της εικόνας που έχουν για τη χώρα οι ξένοι επενδυτές, τα ισχυρά της σημεία και τις αδυναμίες που παρουσιάζει, με στόχο την περαιτέρω βελτίωση του επιχειρηματικού και επενδυτικού κλίματος στην Ισπανία. Κυρία Méndez αναφέρθηκε σε συνέχιση των δυσχερών συνθηκών του διεθνούς περιβάλλοντος το 2023, τις έντονες πληθωριστικές τάσεις στο παγκόσμιο

οικονομικό γίνεσθαι κυρίως αποτέλεσμα των πολέμων στην Ουκρανία και τη Γάζα, τη διατήρηση της οικονομικής αβεβαιότητας, αλλά παράλληλα και τη σχετική σταθεροποίηση του επιπέδου των τιμών το 2023. Για την Ισπανία, κα Méndez αναφέρθηκε στον ικανοποιητικό -και σημαντικά ανώτερο των συντηρητικών προβλέψεων- ρυθμό ανάπτυξης που έφθασε το 2,5% το 2023, στο γεγονός ότι οι εξαγωγές της χώρας ανήλθαν στο δεύτερο ιστορικά υψηλότερο -μετά το 2022- επίπεδό τους, καθώς και στο ότι σχεδόν το ήμισυ αυτών των εξαγωγών αποτελείτο από τεχνολογικά προϊόντα, τονίζοντας τον εξαγωγικό ρόλο των Ομίλων ξένων συμφερόντων που εδρεύουν στην Ισπανία. Υφυπουργός Εμπορίου αναφέρθηκε σε καλές προοπτικές για το τρέχον έτος, ενώ εστίασε επίσης στο ότι οι ξένες επενδύσεις που πραγματοποιήθηκαν το 2023 ήταν κυρίως νέες παραγωγικές επενδύσεις (τύπου "greenfield"). Η παρουσίαση των βασικών ευρημάτων της έρευνας του «Βαρομέτρου» πραγματοποιήθηκε από την ερευνήτρια του Διεθνούς Κέντρου Ανταγωνιστικότητας της IESE Business School κα Μαρία Luisa Blázquez, η οποία ανέλυσε τους βασικούς άξονες παραμέτρων που καλούνται κάθε χρόνο να αξιολογήσουν τα ανώτατα στελέχη των ξένων πολυεθνικών που εδρεύουν στην Ισπανία (συνολική εικόνα, παραγωγικά κλπ. κόστη, υποδομές και ποιότητα ζωής), αναδεικνύοντας ως εκείνες τις υποπαραμέτρους που έλαβαν την καλύτερη αξιολόγηση φέτος από τους managers των

πολυεθνικών στην Ισπανία τις υποδομές, το μέγεθος της αγοράς και την ποιότητα του ανθρώπινου δυναμικού της χώρας, ενώ χωριστά αναφέρθηκε σε σημαντική πρόοδο που κατέγραψαν πέρσι οι διάφορες παράμετροι κόστους σε σύγκριση με το 2022. Ως κύρια «αδύναμα» σημεία του εγχώριου επιχειρηματικού κλίματος αναφέρθηκαν το κόστος της ηλεκτρικής ενέργειας, η γραφειοκρατία, το ύψος των λοιπών στοιχείων ενεργειακού κόστους, η χαμηλή αποτελεσματικότητα των εμπορικών δικαστηρίων, η εργατική νομοθεσία όσον αφορά τις ασφαλιστικές εισφορές, η φορολογία.

Την παρουσίαση των αποτελεσμάτων του «Βαρομέτρου 2023» ακολούθησε στρογγυλή τράπεζα που συντόνισε η Διευθύνουσα Σύμβουλος του Οργανισμού "Invest in Spain" κα Elísa García Grande, με εκπροσώπους τριών ξένων Ομίλων που δραστηριοποιούνται στην Ισπανία, συγκεκριμένα των ING Bank, AWS (Amazon Web Services) και MSD (Merck Sharp & Dohme).

Ανακοίνωση Ισπανού Υπουργού Μεταφορών για προώθηση της συνεργασίας Ισπανίας - Λιθουανίας

Σύμφωνα με τις από 1.3.2024 δηλώσεις του Ισπανού Υπουργού Μεταφορών, κ. Óscar Puente, εν όψει επίσκεψής του στην Λιθουανία, ισπανική Κυβέρνηση εκφράζει την προθυμία της να παράσχει όλες τις δυνατές διευκολύνσεις για την έναρξη απευθείας πτήσεων μεταξύ Βίλνιους και Μαδρίτης.

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης των Υπουργών Μεταφορών Λιθουανίας και Ισπανίας, κατά την οποία συζητήθηκαν θέματα κοινού ενδιαφέροντος στον τομέα των υποδομών, Ισπανός Υπουργός μετέφερε στον Λιθουανό ομόλογό του το μεγάλο ενδιαφέρον της Ισπανίας για την ανάπτυξη έργων υποδομής στη Λιθουανία, όπως το έργο Rail Baltica και ο εκσυγχρονισμός των σιδηροδρόμων της χώρας. Στο πλαίσιο αυτό, υπογράμμισε τη μεγάλη εμπειρία των ισπανικών εταιρειών, που υποστηρίζεται από τρεις δεκαετίες ηγετικής ανάπτυξης των σιδηροδρόμων στην Ισπανία αλλά και από τη συμμετοχή τους σε εμβληματικά διεθνή έργα.

Δύο Υπουργοί συζήτησαν περαιτέρω για την ανάγκη προώθησης των απευθείας αεροπορικών συνδέσεων μεταξύ των πρωτεύουσών των δύο χωρών, αλλά και για τη δυνατότητα κοινών επενδύσεων μεταξύ λιθουανικού λιμανιού της Klaipėda και ισπανικών λιμανιών. Επιπλέον, αναφέρθηκαν στον μηχανισμό αναθεώρησης του θαλάσσιου συστήματος εμπορίας εκπομπών (Emissions Trading System), ώστε να αποφευχθεί ο κίνδυνος εκτροπής της κυκλοφορίας σε γειτονικούς μη ευρωπαϊκούς λιμένες.

Στο πλαίσιο της περιοδείας που ξεκίνησε Ισπανός Υπουργός Μεταφορών στις χώρες της Βαλτικής συναντήθηκε, επίσης, με την Υπουργό Οικονομικών της Λιθουανίας, Gintare Skaiste, με την οποία συζήτησε για τη χρηματοδότηση των έργων υποδομής και μεταφορών, καθώς και τη χρήση

ευρωπαϊκών και εθνικών κονδυλίων για σιδηροδρομικά, οδικά έργα και logistics. Συγκεκριμένα, οι συζητήσεις επικεντρώθηκαν στη διάθεση κεφαλαίων για τη χρηματοδότηση σιδηροδρομικών έργων στη Λιθουανία και τη Rail Baltica, μεταξύ άλλων με την αξιοποίηση της χρηματοδότησης από φορείς όπως η ΕΤΕπ ή η EBRD. Παράλληλα, εκφράσθηκε σχετικός προβληματισμός σχετικά με τις επιπτώσεις του πολέμου στην Ουκρανία και ειδικότερα στον τομέα των σιδηροδρόμων, των μεταφορών και του εφοδιασμού στη Λιθουανία.

Ισπανός Υπουργός ολοκλήρωσε την επίσκεψή του στη Λιθουανία με επισκέψεις σε δύο σημαντικές υποδομές μεταφορών: στο κέντρο ελέγχου της σιδηροδρομικής κυκλοφορίας, που βρίσκεται στον κεντρικό σιδηροδρομικό σταθμό του Βίλνιους, το σύστημα του οποίου εγκαταστάθηκε πριν από περισσότερα από 10 χρόνια από την ισπανική εταιρεία Indra, η οποία έκτοτε πραγματοποιεί τη συντήρηση και αναβάθμισή του και στο έργο ηλεκτροκίνησης του σιδηροδρόμου μεταξύ Βίλνιους και Klaipėda, η σύμβαση για το οποίο ανατέθηκε σε κοινοπραξία Ομίλων Elecnor-Coxabengoa για περισσότερα από 400 εκατ. ευρώ.

Συμμετοχή σε ημερίδα για τον ελληνικό κλάδο σιδηροδρομικών μεταφορών, από την Ομοσπονδία της Ισπανικής Σιδηροδρομικής Βιομηχανίας (MAFEX)

Πρωινό όλης Μαρτίου, ο Επικεφαλής του Γραφείου ΟΕΥ μετείχε ως εισηγητής, κατόπιν σχετικής πρόσκλησης από την ισπανική Ομοσπονδία της Σιδηροδρομικής Βιομηχανίας (MAFEX) σε ημερίδα που διοργάνωσε η εν λόγω Ομοσπονδία, με θέμα τον ελληνικό κλάδο και την αγορά σιδηροδρόμων και σιδηροδρομικού υλικού, με σκοπό την παρουσίαση επιχειρηματικών ευκαιριών που υπάρχουν για ισπανικούς Ομίλους. Ημερίδα, σε οποία μετείχαν περίπου 30 εκπρόσωποι ισπανικών επιχειρήσεων και φορέων, έλαβε χώρα εν όψει επιχειρηματικής αποστολής 9 ισπανικών Ομίλων που προετοιμάζει η MAFEX από κοινού με τον ισπανικό κρατικό οργανισμό εξωστρέφειας (ICEX – España Exportación e Inversiones) στην Αθήνα στις 20 Μαρτίου, με σκοπό να φέρει σε επαφή τις ενδιαφερόμενες ισπανικές εταιρείες με τον ελληνικό σιδηροδρομικό κλάδο.

Ο επικεφαλής του Γραφείου ΟΕΥ άνοιξε την ημερίδα παρουσιάζοντας συνοπτικά το γενικότερο οικονομικό, επιχειρηματικό και επενδυτικό κλίμα της Ελλάδας, τις διμερείς οικονομικές και εμπορικές σχέσεις, καθώς και τις ευκαιρίες που υπάρχουν για ξένους επενδυτές και γενικά επιχειρηματίες που επιθυμούν να δραστηριοποιηθούν, με μικρή αναφορά στο σημερινό τοπίο του ελληνικού σιδηροδρομικού κλάδου, το σχέδιο

εκσυγχρονισμού του και τις προοπτικές συνεργασίας με την Ισπανία σε εν λόγω τομέα (επισυνάπτεται για ενημέρωσή σας, στην ισπανική). Ακολούθησε ενδιαφέρουσα και εμπειριστατωμένη παρουσίαση από τον επικεφαλής επιχειρηματικής ανάπτυξης της MAFEX κ. Ballestero αναφορικά με αποτελέσματα έκθεσης που έχει συντάξει η Ομοσπονδία για την ελληνική σιδηροδρομική αγορά.

Μοναδικές κάπως «αρνητικές» αναφορές στην παρουσίαση του κ. Ballestero για την ελληνική σιδηροδρομική αγορά αφορούσαν κατ' αρχάς το υψηλό επίπεδο γραφειοκρατίας στον τομέα ανάθεσης κρατικών συμβάσεων που δημιουργεί καθυστερήσεις στην υλοποίηση έργων, την ύπαρξη ορισμένων δυνατών κατασκευαστικών Ομίλων στην εγχώρια αγορά οι οποίοι αναλαμβάνουν έργα (τονίζοντας ωστόσο την ανάγκη σύμπραξης των ισπανικών Ομίλων με τους κύριους «παίκτες» της ελληνικής αγοράς), καθώς και την αρκετά ισχυρή τοποθέτηση ιταλικών Ομίλων στην ελληνική σιδηροδρομική αγορά. MAFEX εντοπίζει ευκαιρίες για ενδιαφερόμενους ισπανικούς Ομίλους στην Ελλάδα σε υποτομείς ηλεκτροδότησης, καθώς και εκσυγχρονισμού σηματοδότησης / τηλεδιοίκησης / συστημάτων σιδηροδρομικών επικοινωνιών. Κύριος Ballestero αναφέρθηκε σε σημασία σιδηροδρομικού εκσυγχρονισμού Ελλάδας ως παράγοντα που θα συντελέσει καθοριστικά σε αναβάθμιση διεθνούς στρατηγικού ρόλου της χώρας ως διαμετακομιστικού κόμβου, δίνοντας μάλιστα

ξεχωριστή έμφαση και στη δημιουργία υποδομών πολυτροπικών (multimodal) μεταφορών με κατασκευή σιδηροδρομικών διασυνδέσεων με λιμάνια και αεροδρόμια, κάνοντας ιδιαίτερη μνεία στο στρατηγικό λιμένα της Αλεξανδρούπολης. Παρουσίαση MAFEX συμπεριέλαβε επίσης έργα κατασκευής / επέκτασης προαστιακού σιδηροδρόμου, μετρό Αθήνας και Θεσσαλονίκης, τραμ Αθήνας.

Εν συνεχεία, εκπρόσωπος ICEX κ. Blasco, Διευθυντής Υποδομών, αναφέρθηκε συνοπτικά επιχειρηματική αποστολή στην Αθήνα, εκφράζοντας ικανοποίηση για το έως τώρα επίπεδο ανταπόκρισης του ελληνικού Κράτους και του ιδιωτικού τομέα, χαρακτηρίζοντας την ως εξαιρετικά επιτυχημένο υπόδειγμα συνεργασίας μεταξύ ισπανικού κράτους και επιχειρηματικών φορέων με στόχο την προσέγγιση μίας άκρως ενδιαφέρουσας αγοράς όπως η ελληνική, υπογραμμίζοντας ότι ICEX συνεργάζεται με MAFEX για διοργάνωση σειράς πρόσθετων ανάλογων «σιδηροδρομικών» αποστολών (μεταξύ των οποίων στην Τσεχία τον προσεχή Μάιο).

Την ημερίδα έκλεισε πάνελ δύο εκπροσώπων ισπανικών Ομίλων που δραστηριοποιούνται ήδη σε έργα υποδομών στην Ελλάδα: της ισπανικής θυγατρικής του Ομίλου Thales, σε τομέα σηματοδότησης - τηλεδιοίκησης σιδηροδρομικών έργων (κ. Eduardo Moya, Εμπορικός Διευθυντής), οποία απασχολείται εδώ και σχεδόν δεκαετία στην υλοποίηση έργου κατασκευής και συντήρησης νέας σιδηροδρομικής γραμμής Κιάτο-Ροδοδάφνη,

καθώς και του κρατικού τεχνικού Ομίλου INECO (κα Rocío Gutiérrez) που δραστηριοποιείται εδώ και μερικά χρόνια σε έργο κατασκευής του νέου αεροδρομίου του Ηρακλείου (Καστέλλι). Αμφότεροι μίλησαν με εξαιρετικά λόγια για το επίπεδο συνεργασίας και τεχνογνωσίας που έχουν συναντήσει στην Ελλάδα, προτρέποντας τους ισπανικούς Ομίλους του σιδηροδρομικού κλάδου να συνεργαστούν με την Ελλάδα. Επεσήμαναν τέλος την ανάγκη εύρεσης / πρόσληψης επιτόπιου προσωπικού στην Ελλάδα, τη δημιουργία συμμαχιών με τις ελληνικές μεγάλες και μικρότερες επιχειρήσεις όλου του φάσματος σιδηροδρομικών κατασκευών, καθώς και την ανάγκη ύπαρξης ξεκάθαρου επιχειρηματικού σχεδίου από τους ισπανικούς Ομίλους και υπομονής τουλάχιστον κατά τα πρώτα στάδια εκκίνησης της προσπάθειας προσέγγισης της ελληνικής αγοράς.

Εντύπωση υπογράφοντας είναι ότι ισπανικό ενδιαφέρον για ελληνικό σιδηροδρομικό κλάδο είναι έντονο και αναμένεται ενταθεί ακόμη περισσότερο προϊόντος του χρόνου και όσο προκηρύσσονται έργα εκσυγχρονισμού και επέκτασης του ελληνικού δικτύου. Από τις συνομιλίες που είχε ο Επικεφαλής του Γραφείου ΟΕΥ με τους παρευρισκόμενους εκπροσώπους της ισπανικής σιδηροδρομικής βιομηχανίας και τις ερωτήσεις που του έκαναν, αποκόμισε την εντύπωση ότι οι παριστάμενες εταιρείες είχαν μελετήσει και γνώριζαν ήδη αρκετά στοιχεία για το ελληνικό σιδηροδρομικό δίκτυο και τις ευκαιρίες δραστηριοποίησης που παρουσιάζει.

Κατασκευή νέου αιολικού πάρκου από Iberdrola, μέσω Avangrid, στο Ιλινόις των Η.Π.Α.

Σύμφωνα με χθεσινή ανακοίνωση του ισπανικού ενεργειακού κολοσσού Iberdrola, ο Όμιλος, μέσω της αμερικανικής θυγατρικής του, Avangrid, πρόκειται να κατασκευάσει νέο αιολικό πάρκο ισχύος 153 MW στο Illinois των ΗΠΑ. Εν λόγω έργο θα βρίσκεται στην κομητεία La Salle, θα είναι το πέμπτο κατά σειρά αιολικό πάρκο της εταιρείας στην πολιτεία του Illinois, διαθέτοντας συνολικά 34 ανεμογεννήτριες, ενώ προγραμματίζεται να παράγει περισσότερες από 550.000 μεγαβατώρες (MWh) ανά έτος, η οποίες αναμένονται να χρησιμοποιούνται από πάνω από 50.000 νοικοκυριά των ΗΠΑ.

Εκπρόσωποι του Ομίλου τονίζουν ότι η Iberdrola έχει μακρά ιστορία επιτυχούς συνεργασίας με τις κοινότητες του Illinois για την κατασκευή και λειτουργία αιολικών πάρκων, συμβάλλοντας στην επιτάχυνση της μετάβασης στην καθαρή ενέργεια στην πολιτεία και σε ολόκληρη τη χώρα. Σημειώνεται ότι το έργο αναμένεται να δημιουργήσει περίπου 300 νέες θέσεις εργασίας, χωρίς σε αυτές να συμπεριλαμβάνονται οι πρόσθετες θέσεις εργασίας από την μακροπρόθεσμη λειτουργία του έργου και την συντήρηση του. Επιπλέον, εκτιμάται ότι το αιολικό πάρκο θα συνεισφέρει περισσότερα από 40 εκατ. δολ. σε φόρους ακίνητης περιουσίας κατά τη διάρκεια ζωής του έργου. Με την ολοκλήρωση της κατασκευής του έργου, η συνολική εγκατεστημένη ισχύς ΑΠΕ της

Avangrid στο Illinois θα ανέρχεται σε σχεδόν 800 MW, καθιστώντας τον όμιλο, τον τρίτο μεγαλύτερο φορέα εκμετάλλευσης ΑΠΕ στις Ηνωμένες Πολιτείες.

Υπενθυμίζεται ότι μόλις την περασμένη εβδομάδα, η Iberdrola ανακοίνωσε την έναρξη προσφοράς για την απόκτηση του 18,4% της Avangrid (επένδυση ύψους 2,48 δισ. δολ. περίπου), της οποίας ελέγχει ήδη περίπου το 81,6% του κεφαλαίου της, αναλαμβάνοντας έτσι τον πλήρη έλεγχο της αμερικανικής θυγατρικής της.

Επισημαίνεται ότι η Avangrid (με έδρα το Κονέκτικατ) κατέχει σήμερα χαρτοφυλάκιο ύψους 44 δισ. δολ. σε περιουσιακά στοιχεία και επιχειρήσεις σε 24 πολιτείες των ΗΠΑ. Μέσω των δικτύων της, κατέχει και λειτουργεί οκτώ εταιρείες ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου, εξυπηρετώντας περισσότερους από 3,3 εκατ. καταναλωτές στη Νέα Υόρκη και τη Νέα Αγγλία, ενώ κατέχει και λειτουργεί ένα ισχυρό χαρτοφυλάκιο εγκαταστάσεων παραγωγής ανανεώσιμης ενέργειας σε ολόκληρη την επικράτεια των ΗΠΑ.

Κυβερνητική έγκριση και οριστικοποίηση συγχώνευσης Orange - MásMóvil στην Ισπανία

Έπειτα από την πρόσφατη (από 20/2) έγκριση της Ευρ. Επιτροπής για την συγχώνευση των τηλεπικοινωνιακών Ομίλων Orange και MásMóvil στην ισπανική αγορά, χθες το ισπανικό Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε και αυτό τη συγχώνευση Orange - MásMóvil, αφού προηγουμένως εξέτασε τη

συμβατότητα της εν λόγω συναλλαγής με τη νομοθεσία της χώρας σχετικά με τις ξένες επενδύσεις σε στρατηγικούς τομείς της οικονομίας, καθώς και τη συμφωνία για την εκχώρηση επιχειρησιακών λειτουργιών και ραδιοφάσματος των δύο εταιρειών στην ανταγωνίστρια εταιρεία Digi, ρουμανικών συμφερόντων. Η προαναφερθείσα συμφωνία με τον ρουμανικό Όμιλο Digi περιλαμβάνει την πώληση φάσματος από την εταιρεία Yoigo του Ομίλου MásMóvil προς την Digi, έναντι ποσού πλησίον των 120 εκατ. ευρώ, μαζί με την επιλογή σύναψης συμφωνίας εθνικής περιαγωγής για τον ρουμανικό τηλεπικοινωνιακό πάροχο.

Ο Ισπανός Υπουργός Ψηφιακού Μετασχηματισμού κ. Escrivá δήλωσε σχετικά ότι «το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε τη συγχώνευση δύο ισοδύναμων παρόχων τηλεπικοινωνιών στην Ισπανία, της Orange και της MasMóvil, οδηγώντας στη δημιουργία του κορυφαίου παρόχου στην Ισπανία, με περισσότερους από 30 εκατ. πελάτες κινητής τηλεφωνίας, με περισσότερους από 7 εκατ. πελάτες σταθερής ευρυζωνικής σύνδεσης και περισσότερους από 2 εκατ. πελάτες τηλεοπτικών υπηρεσιών». Ο Ισπανός Υπουργός προσέθεσε ότι «η έγκριση αυτής της συγχώνευσης συνοδεύεται από ένα βιομηχανικό σχέδιο της προκύπτουσας οντότητας που είναι πραγματικά φιλόδοξο και με εξαιρετικά μεσοπρόθεσμο προσανατολισμό, με πολύ ισχυρή επενδυτική πολιτική τα επόμενα χρόνια σε σταθερές και κινητές ψηφιακές υποδομές».

Η εν λόγω συναλλαγή, αξίας περίπου 18,6 δισ. ευρώ, η οποία θα δημιουργήσει την κορυφαία κατά την παρούσα φάση εταιρεία στην ισπανική αγορά τηλεπικοινωνιών ως προς τον αριθμό των πελατών και την κάλυψη δικτύου σταθερής και κινητής τηλεφωνίας, αναμένεται να προχωρήσει άμεσα στην διευθέτηση όλων των εκκρεμών διοικητικών και νομικών διαδικασιών για την οριστικοποίηση της συναλλαγής που αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί εντός δύο εβδομάδων, πριν το τέλος του πρώτου τριμήνου τρέχοντος έτους.

Πρόθεση των δύο εταιρειών είναι κατ' αρχάς η ίδρυση κοινού διοικητικού συμβουλίου, όπου η Orange και η MásMóvil θα έχουν τον ίδιο αριθμό εκπροσώπων, πιθανώς τέσσερις. Σύμφωνα με εδώ οικονομικές πηγές, το εν λόγω διοικητικό όργανο θα είναι το κλειδί για τον καθορισμό της στρατηγικής του νέου Ομίλου, με Πρόεδρο του διοικητικού συμβουλίου τον σημερινό Πρόεδρο του διοικητικού συμβουλίου της Orange Ισπανίας και Διευθύνοντα Σύμβουλο της Orange France κ. Jean-François Fallacher, ενώ ο κ. Meinrad Spenger, σημερινός Διευθύνων Σύμβουλος της MásMóvil, θα καταλάβει την ανώτατη διευθυντική θέση της σχηματιζόμενης κοινοπραξίας.

Στην αρχική τους εταιρική ανακοίνωση, Όμιλοι Orange και MásMóvil έχουν εξηγήσει ότι η συγχώνευση χρηματοδοτήθηκε εν μέρει από δανειακά κεφάλαια ύψους 6,6 δισ. ευρώ από κοινοπραξία εθνικών και διεθνών τραπεζών, χωρίς προσφυγή σε χρηματοδότηση από

τους μετόχους. Αυτά τα κεφάλαια θα χρησιμοποιηθούν, σε μεγάλο βαθμό, για πληρωμή μερίσματος της τάξεως των 5,85 δισ. ευρώ στους μετόχους της Orange και της MásMóvil. Η συμφωνία Orange - MásMóvil προβλέπει επίσης την εισαγωγή της κοινής επιχείρησης στο χρηματιστήριο, με δικαίωμα ενεργοποίησης διαδικασίας αρχικής δημόσιας προσφοράς (IPO) υπό προϋποθέσεις που θα συμφωνηθούν εντός περιόδου μεταξύ 24 και 42 μηνών από την οριστικοποίηση της συναλλαγής συγχώνευσης. Επιπλέον, οι δύο εταιρείες έχουν συμφωνήσει σε οικονομική πολιτική με στόχο επίτευξης μόχλευσης της τάξεως των 3,5 φορών του λειτουργικού κέρδους (προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων, EBITDA) του κοινού Ομίλου. Σύμφωνα με εκτιμήσεις εδώ έγκυρων αναλυτών, οι Όμιλοι Orange και MásMóvil έχουν δημιουργήσει δια της συγχώνευσης ένα δυναμικό συνεργειών της τάξεως άνω των 450 εκατ. ευρώ ετησίως από την αρχή του τετάρτου έτους μετά τη συγχώνευση, που αναμένεται να χρηματοδοτήσει κοινή ανάπτυξη δικτύων, εξορθολογισμό δικτυακών τόπων για κινητή τηλεφωνία, πώληση ραδιοφάσματος, βελτιστοποίηση συμβάσεων χονδρικής και μετάδοσης, έμμεσες εξοικονομήσεις κόστους, υπηρεσίες πωλήσεων, μάρκετινγκ και εξυπηρέτησης πελατών.

Εξαγορά μεριδίου 24% του Ινδικού επενδυτικού Ταμείου IRB Infrastructure Trust από Ισπανικό Όμιλο Ferrovial, προς 740 εκατ. ευρώ

Μεγάλος Ισπανικός κατασκευαστικός Όμιλος Ferrovial ανακοίνωσε χθες στην Εθνική Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς (CNMV) της χώρας, συμφωνία εξαγοράς μεριδίου 24% του Ινδικού επενδυτικού Ταμείου IRB Infrastructure Trust, προς 740 εκατ. ευρώ.

Πρόκειται για μερίδιο που έως σήμερα κατείχε το κρατικό επενδυτικό Ταμείο της Σιγκαπούρης GIC, ενώ με εν λόγω συμφωνία περνάει πλέον στο χαρτοφυλάκιο της Ferrovial, προκειμένου Ισπανικός Όμιλος ενισχύσει περαιτέρω την παρουσία του στην IRB. Επενδυτικό Ταμείο GIC, οποίο κατείχε μερίδιο 49% στην IRB Infrastructure Trust, θα παραμείνει στο κεφάλαιο μαζί με τη Ferrovial, με μερίδιο 25% και η IRB Infrastructure Developers θα συνεχίσει να ενεργεί ως πλειοψηφικός μέτοχος, διατηρώντας το σημερινό της 51%. Η ολοκλήρωση της συναλλαγής, για την οποία εκκρεμούν αρκετές ρυθμιστικές εγκρίσεις, αναμένεται να πραγματοποιηθεί μέχρι το τέλος Απριλίου τ.ε.

Σύμφωνα με δηλώσεις εκπροσώπων της Ferrovial, εν λόγω συμφωνία αναμένεται να ολοκληρώσει την επένδυση του Ισπανικού Ομίλου στην Ινδική αγορά, ενώ μέρος της συμφωνίας αποτελεί ο όρος ότι η IRB Infrastructure Trust θα αξιολογείται από τη Ferrovial και τους εταίρους της ανά έργο. Σημειώνεται ότι Ισπανικός Όμιλος, που πλέον εδρεύει στο Άμστερνταμ (Ολλανδία), επεκτείνει

σταδιακά την παρουσία του στην Ινδία, ενόψει της πρόβλεψης επενδύσεων 240 δισ. ευρώ σε αυτοκινητοδρόμους για το χρονικό διάστημα από 2020 έως 2025, σύμφωνα με έκθεση του Ινδικού Υπουργείου Οικονομικών Υποθέσεων σχετικά με το Εθνικό Σχέδιο Υποδομών.

Υπενθυμίζεται ότι η IRB Infrastructure Trust ιδρύθηκε το 1998, διαθέτει περιουσιακά στοιχεία ύψους 8,65 δισ. ευρώ και έχει κατασκευάσει περισσότερα από 18.500 χλμ. αυτοκινητοδρόμων στην Ινδία.

Μακροοικονομικές εκτιμήσεις Τράπεζας Ισπανίας, περιόδου 2024-2026

Σε προχθεσινή της τριμηνιαία έκθεση εκτιμήσεων για την πορεία της Ισπανικής οικονομίας, η Τράπεζα Ισπανίας προβλέπει ρυθμούς ανάπτυξης της τάξεως του 1,9% για το 2024 (κατά 3 δέκατα της ποσοστιαίας μονάδας ανώτερο της προηγούμενης πρόβλεψής της), 1,9% για το 2025 και 1,7% για το 2026, αντίστοιχα. Κεντρική Τράπεζα αναφέρεται σε ικανοποιητική πορεία ανάπτυξης το δ' τρίμηνο προηγούμενου έτους στο 0,6% σε τριμηνιαία βάση, καθώς και στον ετήσιο αναπτυξιακό ρυθμό 2,5% που επετεύχθη το 2023, υπερβαίνοντας τις συντηρητικές προβλέψεις και παρά την ενεργειακή κρίση και τις συνέπειες των πολέμων σε Ουκρανία και Λωρίδα Γάζας.

Αναφορικά με το 2024 και ειδικότερα για το πρώτο τρίμηνο του τρέχοντος έτους, η Τράπεζα Ισπανίας εκτιμά ότι ο ρυθμός μεγέθυνσης της οικονομικής δραστηριότητας θα επιβραδυνθεί ελαφρώς, πιθανότατα στο

0,4% σε τριμηνιαία βάση, όπως διαφαίνεται από τη μέχρι τώρα συμπεριφορά μακροοικονομικών μεταβλητών όπως η απασχόληση, η κατανάλωση και το επίπεδο εμπιστοσύνης και προσδοκιών των επιχειρήσεων. Η Κεντρική τράπεζα εκτιμά ότι συνολικά το 2024 η απασχόληση στην Ισπανία θα διατηρήσει τον δυναμισμό της - κυρίως εξαιτίας της εισροής ξένου εργατικού δυναμικού- ενώ εκτιμά ότι το επίπεδο δανειακής χρηματοδότησης νοικοκυριών και επιχειρήσεων από το τραπεζικό σύστημα εμφανίζει σημεία «αδυναμίας». Η Τράπεζα Ισπανίας κάνει λόγο για διατήρηση του δυναμισμού της ιδιωτικής κατανάλωσης, για κάποια εξασθένιση των επιχειρηματικών επενδύσεων στο ξεκίνημα του τρέχοντος έτους, αλλά αντιθέτως για ενίσχυση των επενδύσεων στην αγορά ακινήτων. Επιπλέον, εκτιμάται ότι ο τομέας του εξωτερικού εμπορίου θα εξακολουθήσει να παράγει θετικά αποτελέσματα, τόσο όσον αφορά τα αγαθά, όσο και τις υπηρεσίες.

Η Κεντρική Τράπεζα εκτιμά εξάλλου ότι η μερική παράταση ισχύος, εντός του 2024, ορισμένων μέτρων εισοδηματικής στήριξης ενόψει της ανόδου του επιπέδου τιμών, θα μπορούσε να απαιτήσει από το ισπανικό Κράτος αντισταθμιστικές ενέργειες δημοσιονομικής αναπροσαρμογής. Τέλος, επισημάνθηκε ότι τα περιθώρια κέρδους των επιχειρήσεων παραμένουν σε επίπεδα συγκρίσιμα με εκείνα προ πανδημίας, με ισχυρές ωστόσο διαφοροποιήσεις μεταξύ διαφορετικών κλάδων της οικονομίας. Όσον

αφορά τον πληθωρισμό, η Κεντρική Τράπεζα εκτιμά ότι ο ετήσιος ρυθμός του θα ανέλθει σε 2,7% το τρέχον έτος (αναθεωρημένος προς τα κάτω κατά 6 δέκατα της ποσοστιαίας μονάδας έναντι της προηγούμενης εκτίμησης), σε 1,9% το 2025 και σε 1,7% το 2026, αντίστοιχα. Για το 2024, η Τράπεζα Ισπανίας προβλέπει ρυθμούς μεγέθυνσης της ιδιωτικής κατανάλωσης κατά 2,3%, της δημόσιας κατά 1,2%, των επενδύσεων σε πάγια στοιχεία κατά 0,4%, των εξαγωγών αγαθών και υπηρεσιών κατά 1,7% και των εισαγωγών κατά 2,1%, ενώ η εγχώρια ζήτηση αναμένεται να αυξηθεί κατά 2%. Ο δείκτης ανεργίας το 2024 εκτιμάται ότι θα διαμορφωθεί στο 11,6%, το δημοσιονομικό έλλειμμα σε 3,5% του ΑΕΠ και το δημόσιο χρέος σε 106,5% του ΑΕΠ.

Αποτίμηση Διεθνούς Έκθεσης Τροφίμων Alimentaria 2024, Βαρκελώνη, 18-21.3.2024

Πραγματοποιήθηκε με επιτυχία, το διάστημα από 18 έως 21/3 στην Βαρκελώνη, η σημαντικότερη έκθεση τροφίμων και ποτών στην Ισπανία, Alimentaria, στους χώρους Gran Vía του επίσημου φορέα εμπορικών εκθέσεων της Βαρκελώνης, Fira Barcelona. Την φετινή έκθεση, η οποία λαμβάνει χώρα ανά διετία, επισκέφθηκε η κα Χριστίνα Οικονόμου, Γραμματέας ΟΕΥ Γ'.

Οι 3.200 περίπου επιχειρήσεις που συμμετείχαν ως εκθέτες, κάλυπταν συνολικά 100.000 τ.μ. και ανέδειξαν τη σημασία της εστίασης και όλης της αλυσίδας τροφίμων για την οικονομία και την κοινωνία γενικότερα,

συμπεριλαμβάνοντας όλα τα διατροφικά προϊόντα (λαχανικά, κρέατα, προϊόντα αρτοποιίας, χυμοί, καφέδες, γαλακτοκομικά προϊόντα, επιδόρπια). Πέραν όμως των διατροφικών προϊόντων, συμμετείχαν εταιρείες, που δραστηριοποιούνται στην εφοδιαστική αλυσίδα αυτών, καθώς και στο χώρο της εστίασης, όπου σημειώθηκαν συμμετοχές, ακόμη και για τη διακόσμηση εστιατορίων, καφέ-μπαρ κ.α.

Κατά τη διάρκεια του τετραημέρου, οι περίπου 100.000 επισκέπτες (25% διεθνείς, από περισσότερες από 120 χώρες), όπως υπολογίζονται σύμφωνα με στοιχεία του κλαδικού τύπου, είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν τις τελευταίες καινοτομίες του τομέα των τροφίμων και της εστίασης. Επιπροσθέτως, όλο το τετραήμερο πραγματοποιήθηκαν πλήθος ομιλιών και παρουσιάσεων για τις τάσεις και προκλήσεις του κλάδου, με συνολικά περί τους 700 ειδικούς (εμπειρογνώμονες και σεφ) να παρουσιάζουν και να συζητούν εν λόγω θέματα, καθώς και ζητήματα της βιωσιμότητας, της ψηφιοποίησης και της τεχνητής νοημοσύνης, που αποτελούν προκλήσεις για την ανάπτυξη του τομέα.

Σημειώνεται ότι η φετινή έκδοση αριθμισε περίπου 900 ξένους εκθέτες, πάνω από το 28% των 3.200 συμμετεχουσών εταιρειών και 125% περισσότερους από την τελευταία διοργάνωσή της, το 2022. Στην φετινή έκδοση, το εκθεσιακό πρόγραμμα της Alimentaria χωρίσθηκε σε 13 τομείς: Intercarn (κρέας και προϊόντα κρέατος), Interlact (γαλακτοκομικά προϊόντα), Exproconser (κονσερβοποιημένα

προϊόντα), Restaurama (υπηρεσίες εστίασης), Snacks, Μπισκότα & Ζαχαροπλαστική, Fine Foods (προϊόντα gourmet), Βιολογικά τρόφιμα, Καφές, Αρτοποιία & Ζαχαροπλαστική, Alimentaria Trends - που περιλαμβάνει τους αναπτυσσόμενους τομείς Plant-Based, Vegan Foods, Free From (τρόφιμα χωρίς αλλεργιογόνα), Functional Foods και Halal, Διεθνή περίπτερα (αντιπροσωπευτικό δείγμα της διεθνούς προσφοράς μέσω ομαδοποιημένων συμμετοχών), Lands of Spain (με εκπροσώπηση από όλες τις περιοχές της Ισπανίας), Grocery Foods και FoodTech (αφιερωμένο στον εξοπλισμό για τη βιομηχανία τροφίμων και ποτών). Επιπλέον, η Alimentaria Premium, ο πιο αποκλειστικός χώρος της έκθεσης, φιλοξένησε εννέα επιλεγμένες επιχειρήσεις υψηλής γαστρονομίας, ενώ προστέθηκε και ο νέος τομέας Coffee, Bakery & Pastry και ο τομέας Catering in Collectivities.

Πέραν αυτών, η έκθεση πλαισιωνόταν και από τα δύο προγράμματα Hosted Buyers και VIP Buyers. Στο πρώτο, επαγγελματίες αγοραστές από άλλες χώρες, προσκαλούνται να συμμετέχουν στην έκθεση, προκειμένου να έχουν την ευκαιρία να συνάψουν συμφωνίες και να πραγματοποιήσουν αγορές. Σημειώνεται ότι η διοργάνωση καλύπτει τα έξοδα των αγοραστών, ενώ αυτοί επιλέγονται από τους διοργανωτές, έπειτα από αίτημα των ενδιαφερόμενων. Συνεπώς, ενισχύονται οι εξαγωγές, κυρίως των ισπανικών προϊόντων, σε άλλες χώρες. Αντίστοιχα, το πρόγραμμα

VIP Buyers δίνει τη δυνατότητα σε Ισπανούς εμπόρους να κλείσουν εμπορικές συμφωνίες με εταιρείες από όλο τον κόσμο, που συμμετέχουν στην έκθεση.

Η Ελλάδα συμμετείχε, για μία ακόμη φορά, στην Alimentaria με σημαντικό αριθμό εκθετών. Ως χώρα είχαμε συμμετοχή των Περιφερειών Θεσσαλίας και Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, του Επιμελητηρίου Λάρισας, ενώ ταυτόχρονα συμμετείχαν 13 ελληνικές εταιρείες, ο κατάλογος των οποίων ακολουθεί. Η επιτυχημένη διοργάνωση της ελληνικής συμμετοχής υλοποιήθηκε, κατά το μεγαλύτερο μέρος της, από την ιδιωτική εταιρεία Promo Solutions.

Περιφέρεια Θεσσαλίας – Επιμελητήριο Λάρισας

TZAFETTAS SA - Dairy company

ELBAK S.A.

Ouzo TIRNAVOU - KATSAROS DISTILLERY

Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης

NOVEMBER FRUITS

FARMERS GROUP OF NEVROKOPI, GREEK POTATOES

VIKELIDIS CHRISANTHIDIS S.A

THE BEAR'S HONEY

Ατομικοί Εκθέτες

MEDBEST SA

Vamvalis Foods S.A.

GIALOUSIS I. LTD, COSTAS PAPAELLINAS, HELLENIC DAIRIES GROUP – OLYMPUS, DIMELLO.

Το ελληνικό περίπτερο πλαισίωσε ο διάσημος Έλληνας σεφ, κ. Κωνσταντίνος Βασάλος, ο οποίος παρουσίαζε καθημερινά γευστικές

απολαύσεις. Η επισκεψιμότητα του ελληνικού περιπτέρου κινήθηκε σε πολύ ικανοποιητικά επίπεδα, με τις συμμετέχουσες εταιρείες να δηλώνουν ικανοποίηση για την συμμετοχή τους στις κλαδικές εκθέσεις στον τομέα τους και να καταγράφουν σημαντική εξωστρέφεια. Στην συγκεκριμένη έκθεση, ακόμη, μετείχε, με μεγάλο περίπτερο 50 τ.μ. περίπου, η κυριότερη εισαγωγική εταιρεία διανομής και πώλησης σε φυσικό κατάστημα όσο και διαδικτυακά, ελληνικών τροφίμων και ποτών, που δραστηριοποιείται στην Ιβηρική εδώ και δώδεκα έτη, Olimpo Gourmet. Ο ιδιοκτήτης της εταιρείας, κ. Ιωάννης Μαλαματίνης, διατηρεί την έδρα του εισαγωγικού οίκου στη Βαρκελώνη. Η Olimpo Gourmet εκπροσωπεί μία ευρύτατη σειρά ελληνικών διατροφικών προϊόντων, αποσταγμάτων (λ.χ. τσίπουρο Αποστολάκη Θεσσαλίας) και οίνων (Μπουτάρη και Τσάνταλη), αρτοσκευασμάτων, γαλακτοκομικών (λ.χ. γιαούρτι και κεφίρ Κουκάκη), κατεψυγμένων, γλυκισμάτων κ.ά., ξεπερνώντας τις 300 αναφορές διαφορετικών προϊόντων. Τέλος, με ξεχωριστό περίπτερο στην Έκθεση μετείχε και η ΦΑΓΕ Α.Ε.

Το Γραφείο ΟΕΥ στάθηκε αρωγός στην ελληνική συμμετοχή, παρέχοντας πληροφόρηση και κατευθύνσεις στις συμμετέχουσες επιχειρήσεις και φορείς, δίδοντάς τους πλήρη εικόνα για την αγορά τροφίμων της Ισπανίας και πραγματοποιώντας συναντήσεις με Έλληνες και Ισπανούς επιχειρηματίες του κλάδου, προς ενίσχυση της μεταξύ τους συνεργασίας. Επιπλέον, υπήρξε ανταλλαγή συγκεκριμένων

απόψεων με τους υπευθύνους της ελληνικής συμμετοχής και των επιχειρήσεων για στοχευμένες ευκαιρίες που παρουσιάζει η αγορά της Ισπανίας και τρόπους με τους οποίους μπορούμε να υποστηρίξουμε επόμενες νέες διοργανώσεις.

Η Alimentaria αποτελεί τη σημαντικότερη γενική έκθεση τροφίμων και ποτών, που πραγματοποιείται στην Ιβηρική ανά διετία. Πρόκειται για εμπορική εκδήλωση, που κατακλύζεται από υψηλή επισκεψιμότητα επαγγελματιών του χώρου, που την παρακολουθούν ανελλιπώς και προτείνεται ανεπιφύλακτα, προς συμμετοχή, στις ελληνικές εξαγωγικές επιχειρήσεις, που δραστηριοποιούνται στον κλάδο των τροφίμων και εστίασης γενικότερα. Τα περισσότερα περίπτερα ήταν μεγάλα και πραγματοποιούνταν γευστικές δοκιμές για τους επαγγελματίες και άλλους ειδικούς γευσιγνώστες, σεφ, προμηθευτές μεγάλων αλυσίδων υπεραγορών, διανομείς, τεχνολόγους τροφίμων, κ.ο.κ. Το κυριότερο χαρακτηριστικό της φετινής διοργάνωσης ήταν το κλίμα ανανέωσης και νεωτερισμού, η δυναμική, που αναπτύσσουν οι Ισπανοί διοργανωτές με πολλούς τρόπους (λ.χ. ομιλίες, σεμινάρια, γευστικές δοκιμές, προσφορά δώρων σε ατομικές συσκευασίες, happenings/ δρώμενα, κατά τη διάρκεια διεξαγωγής των εκθέσεων), η σύγχρονη αισθητική των περιπτέρων και των χώρων διεξαγωγής της έκθεσης, ώστε να διευκολύνεται η χρήση των νέων τεχνολογιών, καθώς και το ανεπτυγμένο επίπεδο επαγγελματιών επαφών. Αποτέλεσμα όλων

των ανωτέρω είναι ότι η επισκεψιμότητα της Alimentaria, ξεπέρασε τις αρχικές εκτιμήσεις των διοργανωτών και ότι η σύναψη επιχειρηματικών συμφωνιών, παραγγελιών και εξεύρεση διανομέων και προμηθευτών κινήθηκε με θετικό πρόσημο, σύμφωνα με τους ίδιους τους συμμετέχοντες. Συνεπώς, η ισπανική αγορά αποδεικνύεται αγορά με σημαντικό περιθώριο για τις ελληνικές εξαγωγικές επιχειρήσεις και στον κλάδο των τροφίμων, με έμφαση στα βιολογικά και γαστρονομικά προϊόντα υψηλής ποιότητας.

Πτώση σχεδόν 20% των εισροών ξένων επενδύσεων στην Ισπανία το 2023

Σύμφωνα με στοιχεία του Υπουργείου Οικονομίας, Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας της Ισπανίας που δημοσιεύθηκαν στις 18/3, το έτος 2023 οι ακαθάριστες εισροές ξένων επενδύσεων στη χώρα μειώθηκαν κατά 18,5%, ξεπερνώντας μόλις το επίπεδο των 28 δισ. ευρώ και ανερχόμενες σε 28,215 δισ., έναντι 34,614 δισ. ευρώ το 2022. Πρόκειται για τη χειρότερη επίδοση από το ξέσπασμα της πανδημίας το 2020, αν και το Υπουργείο Οικονομίας, Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας διαβεβαίωσε ότι βρίσκεται εντός του μέσου όρου των τελευταίων πέντε ετών. Σύμφωνα με εδώ έγκυρες εκτιμήσεις, η ως άνω επίδοση των επενδύσεων ήταν αποτέλεσμα, μεταξύ άλλων, της επιδείνωσης των χρηματοπιστωτικών συνθηκών κατά το δεύτερο εξάμηνο του έτους, της πολιτικής αβεβαιότητας και των κακών οικονομικών

επιδόσεων του διεθνούς και δη του ευρωπαϊκού περιβάλλοντος.

Από το σύνολο των ξένων επενδύσεων, το 54,3% κατευθύνθηκε στον τομέα των υπηρεσιών, το 42,2% στον βιομηχανικό τομέα και το 3% στις κατασκευές. Σύμφωνα με το Υπουργείο, αξία επενδυτικών σχεδίων που αποσκοπούν στην «αύξηση της παραγωγικής δυναμικότητας και της απασχόλησης» αυξήθηκε το 2023 κατά 12% στα 5,68 δισ. ευρώ. Μεγαλύτερη πρόοδος στον τομέα αυτό επιτεύχθηκε το τελευταίο τρίμηνο του έτους, με αύξηση κατά σχεδόν 80% σε ακαθάριστους όρους. ΗΠΑ υπήρξαν η κύρια πηγή αυτών των εισροών, με 28,9% του συνόλου. Ακολούθησαν, Ην. Βασίλειο (13,1%), Γερμανία (10,6%) και Γαλλία (9,2%). Τα εν λόγω στοιχεία επενδυτικών εισροών ανακόπτουν ουσιαστικά την τάση μεγέθυνσης των εισροών επενδύσεων που βίωνε η χώρα τα τελευταία χρόνια, φθάνοντας το 2022 στον ιστορικά δεύτερο υψηλότερο ρυθμό μεγέθυνσης, από το έτος 1993.

Η Αυτόνομη Κοινότητα της Μαδρίτης εξακολουθεί και το 2023 να είναι ο κύριος προορισμός για περισσότερες από τις μισές ξένες επενδύσεις. Καταλονία κατετάγη δεύτερη και Κοινότητα της Βαλένθια τρίτη, με αύξηση των ξένων επενδύσεων σε αμφότερες τις περιφέρειες, ενώ από την άλλη πλευρά, η Χώρα των Βάσκων φάνηκε να έχει χάσει σημαντικό μέρος των εισροών επενδύσεων που είχε πέρσι.

Παρά την πτώση, κυβερνητικές πηγές υποστηρίζουν ότι οι επιδόσεις που

επιτεύχθηκαν αποδεικνύουν την ισχύ της ισπανικής οικονομίας και την εμπιστοσύνη των επενδυτών, παρά το διεθνές περιβάλλον που χαρακτηρίζεται από μεγάλη αβεβαιότητα. Σύμφωνα με εδώ εκτιμήσεις, το 2023 ήταν μια «γκρίζα» από επενδυτικής απόψεως χρονιά για την Ε.Ε., σε αντίθεση με τις Ηνωμένες Πολιτείες, όπου οι φορολογικές ελαφρύνσεις και άλλα κίνητρα που εφαρμόστηκαν, διατήρησαν το ενδιαφέρον των επενδυτών.

Ανακοίνωση απόκτησης του 3% του μετοχικού κεφαλαίου της Telefónica από το Κρατικό Επενδυτικό Ταμείο SEPI

Σύμφωνα με ανακοίνωση του ισπανικού Υπουργείου Οικονομικών, το ισπανικό Κρατικό Ταμείο Συμμετοχών SEPI (Sociedad Estatal de Participaciones Industriales) γνωστοποίησε στην Εθνική Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς (CNMV) την απόκτηση μετοχών του μεγάλου τηλεπικοινωνιακού παρόχου της χώρας Telefónica, που αντιστοιχούν σε ποσοστό 3% του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας.

Εν λόγω κίνηση πραγματοποιήθηκε σε συμμόρφωση της απόφασης του ισπανικού Υπουργικού Συμβουλίου τον περασμένο Δεκέμβριο, η οποία είχε αναθέσει στην SEPI την εξαγορά μετοχών της Telefónica και ειδικότερα έως και το 10% του μετοχικού της κεφαλαίου. Ισπανικοί οικονομικοί κύκλοι επιβεβαιώνουν ότι η είσοδος της SEPI στο μετοχικό κεφάλαιο της Telefónica, θα επιτρέψει στην εταιρεία να έχει μεγαλύτερη μετοχική σταθερότητα για την

επίτευξη των στόχων της «συμβάλλοντας στη διασφάλιση των στρατηγικών της δυνατοτήτων που είναι κομβικής σημασίας για τα εθνικά συμφέροντα, λόγω της ηγετικής της θέσης στον τομέα των τηλεπικοινωνιών και των βιομηχανικών δυνατοτήτων της, οι οποίες είναι καθοριστικές σε τομείς όπως η ασφάλεια και η άμυνα».

Εν λόγω κίνηση θεωρείται επίσης βέβαιο ότι έρχεται ως αντίδραση στην εξαγορά μεριδίου (9,9% του μετοχικού κεφαλαίου του ισπανικού ομίλου) από τον σαουδαραβικό τηλεπικοινωνιακό Όμιλο STC (Saudi Telecom Company). Με τον τρόπο αυτό, το ισπανικό Κράτος επανέρχεται στο κεφάλαιο του Ομίλου Telefónica έπειτα από την ολοκλήρωση της ιδιωτικοποίησής του το έτος 1997, διασφαλίζοντας την παρουσία του δημοσίου συμφέροντος στην εταιρεία, αν και επισήμως η Κυβέρνηση έχει αποσυνδέσει το ζήτημα της εισόδου του SEPI στο κεφάλαιο της Telefónica από την επιχειρούμενη εξαγορά από την STC μεριδίου 9,9% του Ομίλου.

Κερδοφορία λιμανιών στη Βαρκελώνη, Βαλένθια και Αλγεθίρα, εν όψει της κρίσης στην Ερυθρά Θάλασσα

Σύμφωνα με ισπανικές οικονομικές πηγές, τρία μεγάλα λιμάνια της Ισπανίας - Βαρκελώνη, Βαλένθια και Αλγεθίρα - καταγράφουν σημαντική αύξηση κερδοφορίας, η οποία όπως υποστηρίζεται, οφείλεται στην κρίση στις παγκόσμιες

θαλάσσιες μεταφορές, έπειτα από σειρά επιθέσεων των Χούθι σε εμπορικά πλοία στην Ερυθρά Θάλασσα. Εδώ οικονομικοί αναλυτές εξηγούν ότι η γεινίαση της Ισπανίας με το στενό του Γιβραλτάρ και η νέα διαδρομή παράκαμψης της Ερυθράς, μέσω του Ατλαντικού, που συνδέει πλέον την Ασία με την Ευρώπη, έχει μετατρέψει τα τρία λιμάνια σε νευραλγικά σημεία μεταφόρτωσης εμπορευματοκιβωτίων.

Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία των ισπανικών λιμενικών αρχών για τον Ιανουάριο και τον Φεβρουάριο τ.ε. το λιμάνι της Βαρκελώνης κατέγραψε αύξηση άνω του 17% στη διακίνηση εμπορευματοκιβωτίων σε σχέση με το προηγούμενο έτος, το λιμάνι στη Βαλένθια αύξηση σχεδόν 10% και το λιμάνι στην Αλγεθίρα αύξηση 8%.

Αντίστοιχα, για το ίδιο διάστημα, το λιμάνι της Βαρκελώνης σημείωσε αύξηση και στις μεταφορτώσεις, της τάξεως του 40,4%, ενώ το λιμάνι της Βαλένθια διπλασίασε μέσα στους δύο αυτούς μήνες την κίνηση εμπορευματοκιβωτίων με χώρες όπως η Αίγυπτος (αύξηση κατά 97,44%) και η Σαουδική Αραβία (αύξηση 97,14 %). Οι επιπτώσεις του αποκλεισμού στην Ερυθρά Θάλασσα έγιναν επίσης αισθητές και σε άλλες υπηρεσίες που προσφέρουν τα ισπανικά λιμάνια, όπως ο εφοδιασμός με καύσιμα στα διερχόμενα πλοία. Ενδεικτικά σημειώνεται ότι το διάστημα Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου τ.ε., περισσότερα από 1.100 πλοία ανεφοδιάστηκαν με καύσιμα στο λιμάνι της Αλγεθίρα.

Ο μεγάλος αντίπαλος των τριών ισπανικών λιμανιών είναι το Μαρόκο και συγκεκριμένα το λιμάνι της Ταγγέρης, αν και το γεγονός ότι ήδη λειτουργεί με υψηλό ρυθμό χωρητικότητας, μειώνει τις δυνατότητές του για να ανταποκριθεί στις ανάγκες της νέας θαλάσσιας διαδρομής.

Η κρίση στην Ερυθρά Θάλασσα φαίνεται να προκαλεί επίσης μεγάλες αλλαγές στη ναυσιπλοΐα και το εμπόριο, με αποτέλεσμα μια σειρά από μεγάλες ναυτιλιακές εταιρείες να έχουν αναστείλει τα ταξίδια μέσω της Ερυθράς Θάλασσας. Από την κατάσταση στην Ερυθρά πάντως δείχνουν να έχουν ευνοηθεί και τα λιμάνια στην ανατολική ακτή της Αφρικής, από όπου παρέχεται η δυνατότητα μεταφοράς των εμπορευματοκιβωτίων δια ξηράς, προς τη Διώρυγα του Σουέζ.

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΕΥ ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΗ ΜΑΔΡΙΤΗ

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή.
2. Εφ' όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ Μαδρίτης, παρακαλείστε όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-madrid@mfa.gr).
3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. <http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon>).
4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Μαδρίτης τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους.